

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungarie:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-ri de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-ri de Duminică 3 fr. pe an.  
Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nul colector.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 30. etagiu I.  
Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu d-nul în casă: Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor. — Un exemplar 10 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se primesc.  
Manuscrise nu se retrimit.  
INSERATE  
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele BIROURI de ANUNȚURI:  
In Viena: la M. Dukas Nachf., Nux. Augenfeld & Emeric Lesner., Heinrich Schalek, A. Oppelik Nachf., Anton Oppelik.  
In Budapesta la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Iuliu Leopold (VII Erzsébet-körtl.).  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare. Publicații mai dese după tarifar și învoială. — RECLAME pe pagina 3-a o seriă 20 bani

Nr. 218.

Brașov, Sâmbătă 2 (15) Octomvrie.

1904.

## NOU ABONAMENT LA „GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Octomvrie st. v. 1904

s'a deschis nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 corône, pe șese luni 12 corône, pe trei luni 6 corône, pe o lună 2 corône.

Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

## Tisza și opoziția maghiară.

Ceea-ce n'a succes intervenirii câtorva opoziționali de culore obstructionistă; adecă de a pune la cale o coalițiune a tuturor partidelor opoziționale maghiare din dietă contra actualului guvern, i-a succes de minune ministrului președinte Tisza în timpul cel mai scurt posibil, prin anunțarea planului său de a revizui regulamentul camerei.

Nu ne îndoim că Tisza în propriul interes al guvernării sale n'a putut dori acêsta și că fără să vrea se pomenesce deodată în fața situației de care abia scăpase cu mare greutate: în fața pericolului ca obstructione să începă érași dela început. Cu toate acestea nu ne vine a crede, că Tisza atunci când s'a decis a da de scire, că-i decis a revizui regulamentul camerei, n'a admis în calculul său și posibilitatea ca partidele opoziționale să respingă a lîmine orî și ce revizuire de regulament.

Tocmai de aceea ni-se pare fôrte interesantă cestiunea ce se impune cotelui Tisza, după ce, la propunerea ce a făcut'o în cameră de a se alege o comisiune de 21, care să redacteze un proiect de revizuire a regulamentul camerei, partidele opoziționale fără de nici o deosebire au răspuns, că resping propunerea acêsta ca și întreg planul ministrului-președinte cu indignare și declară că nici nu vor lua parte prin delegații la o astfel de comisiune.

Contele Tisza nici n'ajunse încă să-și motiveze propunerea sa relativă la acea comisiune, și étă că se pomeni c'un refuz cum nu se poate mai categoric și nepolitic.

Până acuma se credea, că toate măsurile, ce le va mai lua contele Tisza spre a pune, cum se dice, țera la cale, vor întâmpina mai mult său mai puțin, direct orî indirect și sprijinul lui Francisc Kossuth și a fracțiunii sale. Mulți bănuiau, că Tisza ar fi câștigat deja pe Kossuth pentru ideea de a revizui regulamentul camerei așa ca

să se facă imposibilă în viitor nu-mai așa anumita obstructione tehnică. Dér declaratiile șefului „partidului independist și de la 48“ au dat de minciună toate aceste presupuneri.

Nu ne invoim, nu conlucrăm, nu vrem revizuirea, n'avem lipsă de ea! Acesta a fost răspunsul ce l'a dat Fr. Kossuth bunului său prieten de la cârmă. Era în joc totă popularitatea, de care se mai bucură ađi porodița guvernatorului de la 1848, decă ar fi admis și numai o literă din programul de revizuire a lui Tisza.

A trebuit să i răspundă dér c'un non possumus și după Kossuth au urmat Zichy Aladar, șeful partidului poporal, apoi Banffy, Szederkenyi și în fine și Apponyi cu grupurile lor, repetând în cor „non possumus“!

Ce va face Tisza față cu acêsta atitudine solidară protestătoare a opozițiunei? Incerca va el să forțeze revizuirea cu majoritatea sa? Și de cumva nu va isbuti, ce e mai mult ca probabil, ce situațiune va crea el partidului său, parlamentului și țerii, care are angajamente cu Austria și cu străinătatea?

Cei inițiați în secretele guvernului pretind a scii, că Tisza prin protestul partidelor opoziționale, nu se va stinghiri de loc în urmărirea acțiunii sale de revizuire, că și va motiva propunerea în cameră și va pune pe mamelucii săi să alégă comisia de revizuire și fără opoziționali, — cu gândul și la disolvarea dietei.

Cu alte cuvinte, Tisza sub presiunea împrejurărilor și a angajamentului ce l'a luat față cu corôna și cu guvernele dualiste, se vede poate împins de a încerca „măna tare“, cu care s'a lăudat și — de a forța revizuirea, coste ce va costa.

Reacțiunea, ce-o va provoca o printr'asta poate să frângă gâtul guvernului actual și poate avé și alte urmări mai grave, în tot cazul însă ea va fi mai de preferit situațiunei de față neclare, nesigure și minciñoase.

Brașov, 1 (14) Octomvrie.

Sașii contra proiectului lui Berzeviczy. Comitetul cercual săsesc (Kreis-ausschuss) din Sibiu a adresat deputațiilor sași aleși în cele două cercuri electorale ale Sibiuului, câte o scrisôre. în care își exprimă speranța, că deputații dietali aleși în cercurile săsesci vor usa de toate mijlocele legale spre a combate proiectul de lege din cestiune. În continuare dice scrisôrea, că în urma conlucrării diferiților factori, stabiliți prin noul proiect, se cauză numai confuziune în învățământul primar și că abstrăgând dela multe alte inconveniente, în urma dispozițiilor draconice disciplinare, pe cari le prevede noul proiect în cazul când după părerea inspectorului școlar, învățământul limbei maghiare nu ajunge ținta dorită, vor obveni casuri, că chiar cei mai chemați bărbați vor ocoli cariera de învățători și își vor căuta aiurea existența, unde nu sunt espuși pericolului, ca să-și piérdă împreună cu familiile, fără vina lor, pânea de toate dîlele. „In fața dispozițiilor proiectului, cari violază autonomia garantată prin lege a bisericii ev. și a bisericilor surori și jignesc progresul prielnic al școlilor noastre primare, — sfîrșese scrisôrea — apărarea noastră energetică este un postulat al sentimentului nostru de conservare“.

Scrisôrea e semnată de d-nul Adolf Gottschling vicepresident, și Dr. W. Goritz secretar al comitetului cercual. „Sieb. D. Tgbltt“ mai anunță, că și celelalte comitete cercuale săsesci vor adresa deputațiilor din cercurile lor asemenea scrisori, cari vor informa pe deputații aleși în mod autentic despre opiniunea alegătorilor lor.

Inchiderea școlilor grecesci din Macedonia? Din Constantinopol se telegrafază, că patriarhul ecumenic amenință pentru cazul, că Românii macedoneni ar primi concesiuni în afacerea introducerii limbei românesci în biserici, cu închiderea tuturor școlilor grecesci din Turcia (?!) E fără îndoială semnificativ, — dice mai departe depeșa din cestiune — că pretenșiunile Românilor macedoneni sunt sprijinite cu mare insistență de ambasada rusescă din Constantinopol atât la Pörtă cât și la patriarhat.

Controversa în jurul regentei din principatul Lippe. În apropierea pădurei Teutoburg, unde Germanii lui Arminiu au reportat cunoscuta învingere asupra legiunilor romane, astăzi se pörtă un răboi crâncen de opiniuni. Adversarii sunt împăratul Wilhelm pe de o parte și constituția principatului reprezentată prin ministeriu și dietă, pe de altă parte. Casul este cu atât mai senzațional, cu cât împăratul german ca păzitor al ordinei de stat combate regenta actuală în favorul propriului său cumnat, principele de Schaumburg Lippe. Linia regentă a principatului se numesce Lippe-Biesterfeld. Amintitul cumnat al împăratului a fost deja regent, însă în urma sentinței unui tribunal de arb'tri a trebuit să renunțe, cu toate că ultimul principe de Lippe, mort fără urmași direcți, în pofida constituțiunei îl pusese regent prin o dispoziție secretă, descoperită abia după mórtea lui. Acum móre regentul, contele Ernst, și ar trebui să urmeze la tron fiul său, contele Leopold. Impăratul Wilhelm însă odată cu telegrama de condolență îl înscuințează că nu-l va recunósce ca regent și nu va permite ca ocústirea să-i depună jurămîntul de fidelitate.

Las' că chestia cu jurămîntul nu e tocmai o chestie grea din simplul motiv, că principatul, care n'are decât 139,000 locuitori, ...n'are armată. Contra telegramii împăratului s'a anunțat protest la consiliul federal (Bundesrath), căruia principatul îi aparține ca membru cu depline drepturi. „Parlamentul“ principatului convocat acuma, a luat poziție în unanimitate pentru Leopold. Motivele împăratului sunt, că un străbunic al regentului a făcut o mesalianță, luând de nevastă o simplă nobilă, din care cauză urmașii nici nu mai pörtă numele de principi, ci numai de conți. În urma atitudinii rezolute a „parlamentului“ împăratul nu va avé încotro și va trebui să cedeze.

Revisuirea regulamentul camerei. Diarului „N. Fr. Pr.“ i-se depeșază din Budapesta cu data de 12 Octomvrie: Frațiunea Kossuth, după cum era de prevădut, în conferența sa de ađi séra a refuzat a trimite delegații în comisiunea pentru revizuirea regulamentul camerei. Încă și mai mult. Cestiunea, decă partidul va lua său nu parte la desbaterile comisiunei nici n'a fost discutată, ci a fost tranșată așa dicînd *ex cathedra* prin o declarație solemnă a președintelui urmată de aprobările partidului. Acțiunea ministrului președinte întimpină așa dér din capul locului mari dificultăți, cari se potentéză prin faptul, că și *partidul poporal* catolic refuză a lua parte la desbaterile comisiunei.

## Revisuirea regulamentul camerei.

În clubul liberal hotărîrea koșutiștilor era cunoscută deja în órele de séră și n'au luat'o tragico. Contele Tisza își va motiva propunerea în cameră, ér majoritatea va decide a se alege comisiunea.

Acțiunea se va continua cu toate decisiunile contrare ale opoziției. În conferența partidului independist Geza Polonyi își exprimă mirarea, că deputații din acest partid au luat parte în comisiunea economică la discuțiunea asupra convențiunei comerciale cu Italia, care este o flagrantă violare a constituției. Prolungirea provisorică a clausulei despre vama pe vinuri esteo favorizare a Italiei. S'a violat anume art. 30 din 1899 prin faptul, că s'a încheiat o convenție a cărei durată este peste anul 1907. Convenția cu Italia peste tot nu se încheie cu voința parlamentului, ci se menține prin ordinațiunii și ministrul președinte a avut chiar curajul să declare în parlament, că nu-i pasă chiar de nu s'ar încheia convenția până la 15 Octomvrie, el totuși va publica la timp ordinul de executare. Este revoltător mai ales că convențiile de felul acesta intră în vîgóre cu signatura regelui. Maj. Sa paraféză prin signatura sa convențiile fără învoirea parlamentului.

G. Polonyi spune mai departe că lui Tisza îi trebuie revizuirea, pentru ca să pótă urca contingentul de recruți. El a spus'o pe față, ér noi nu trebuie să tolerăm așa ceva. Partidul independist trebuie să facă propunerea, ca *guvernul să fie dat în judecată*.

Președintele Francisc Kossuth resumând argumentele lui Polonyi le află juste, din care cauză partidul nu va delega pe nimeni în comisiune. Întru cât pentru propunerea referitoare la darea în judecată, Fr. Kossuth nu e de acord, fiindcă acêsta ar da numai privilegiu majorității de a face demonstrațiuni pentru guvern și ar contribui la întărirea guvernului. În privința convenției cu Italia, Kossuth recunósce că este anticonstituțională și de aceea partidul va combate nu din cauza conținutului ei, ci din motive politice.

Polonyi își retrace moțiunea referitoare la darea în judecată a guvernului și conferența enunță în unanimitate, că nu va delega pe nimeni să ia parte la desbaterile comisiunei pentru revizuire, ér convenția cu Italia o va respinge.

Partidul poporal a decis de asemenea în conferența sa de astăzi de a respinge propunerea ministrului președinte referitoare la revizuirea regulamentul și a nu delega pe nimeni în comisiune.





